

формировании, продвижении, реализации тура и оказании рекреационных услуг.

Многообразие и масштабы воздействия рисков ставят проблему поиска эффективных методов и инструментов их предотвращения и снижения. С учетом влияния на уровень и содержание рисков они реализуются по двум методам регулирования. Макроэкономическое регулирование имеет следующие составляющие: четкие правила, регулирующие риски в туристской индустрии, а также систему информационного обеспечения ее участников; эффективный государственный надзор за деятельностью туроператоров на рынке внутреннего и международного туризма; надежную и эффективную систему финансовых и организационно-экономических гарантий безопасности туристов. Административное и экономическое регулирование рисков со стороны государства предполагает существование системы туристского законодательства и нормативных актов, описывающих механизмы и процедуры эффективного решения проблемных ситуаций. Государственное вмешательство в туристский сектор означает тесную взаимосвязь принимаемых законов и конкретных правительственных мероприятий. В свою очередь каждый из перечисленных методов позволяет оптимизировать имеющиеся риски на туристском предприятии и спрогнозировать возможные.

УДК 336.276

## **ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДОЛГ: БЕЛАРУСЬ В СВЕТЕ МИРОВОГО ОПЫТА**

Макаревич А.А.

Научный руководитель: к.э.н, доцент Ковалев А.В.  
Белорусский национальный технический университет

Поступательное развитие экономики Беларуси ограничивается прошлыми долгами – обслуживание государственного долга в текущем году является наибольшей строкой в бюджете страны. Нарастание долгов, включая долги правительств, является устойчивой тенденцией последних десятилетий. Причинами образования госдолга принято считать войны, стихийные бедствия, государственное предпринимательство (когда власть создает государственные предприятия в отраслях, которые недоступны и непривлекательны для частного предпринимателя из-за долгих сроков окупаемости инвестиций, и возникает необходимость в их финансировании), значительные бюджетные расходы на социальную политику государства. На фоне стран, где госдолг превышает размеры ВВП,

Беларусь смотрится вроде бы относительно неплохо. На 1 января 2021 года валовый внешний долг всех секторов экономики Беларуси по данным Национального Банка превысил 40 млрд. долларов, а долг сектора государственного управления – 18,5 млрд. Это чуть более 30 % ВВП. Однако коэффициент обслуживания государственного долга, определяемый как соотношение суммы погашения долгов и процентных платежей и ВВП, составляет 11 %, а отношение суммы обслуживания долга к экспорту составляет 17,8 %, что требует активных усилий по управлению государственным долгом.

Инструментами управления долгом могут выступить консолидация долга (перевод краткосрочной и среднесрочной задолженности в долгосрочную), конверсия (изменение первоначальных условий займа в сторону снижения процента, удлинения сроков и т.п.), унификация (объединение ранее выпущенных облигационных займов в один для упрощения обслуживания).

В последние годы Беларусь добилась укрепления позиций на рынке государственных заимствований, однако любой неверный шаг может привести к серьезным проблемам в будущем. Чтобы этого избежать, необходимо совершенствовать механизм управления государственным долгом.

УДК 33.332.87

## **ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ЖИЛИЩНОГО ФОНДА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Макаревич А.А.

Научный руководитель:, ст. преподаватель Веренич Г.Д.  
Белорусский национальный технический университет

На современном этапе приоритетным направлением развития Республики Беларусь и политики государства является удовлетворение людей в достойном жилье и обеспечение жилыми помещениями определенных категорий людей таких как малоимущие или многодетных.

Актуальными являются вопросы как правильно и справедливо распределить жилые помещения государственного жилищного фонда, а также рационально использовать уже существующий жилищный фонд.

Жилищный фонд - это совокупность всех жилых помещений, находящихся на территории страны, независимо от форм собственности. Согласно Жилищному Кодексу Республики Беларусь жилищный фонд